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ИНСТИТУТ “ОТКРЫТОЕ ОБЩЕСТВО” (ФОНД СОРОСА) - РОССИЯ

ЖЕНСКАЯ СЕТЕВАЯ ПРОГРАММА  ОБЪЯВЛЯЕТ

ОТКРЫТЫЙ КОНКУРС ПРОЕКТОВ

2002 года

«Гендерное образование»
Институт “Открытое общество” - Россия, основанный известным финансистом и филантропом Джорджем Соросом, в рамках Женской сетевой Программы объявляет открытый конкурс на благотворительное финансирование проектов «Гендерное образование».
Цели конкурса:

- содействие интеграции гендерного подхода в систему высшего образования России;

- повышение гендерной квалификации преподавателей ВУЗов; 

- создание научной, информационной и технической базы для разработки учебных программ;

- расширение доступа российских ученых и преподавателей к международным и российским информационным ресурсам по гендерной проблематике;
- содействие укреплению внутрирегиональных и межрегиональных связей между гендерными специалистами посредством проведения специализированных школ, семинаров, конференций.
В конкурсе могут принять участие следующие организации, зарегистрированные в соответствии с  действующим законодательством на территории РФ не позднее, чем в 2000г. и имеющие опыт проведения образовательных программ: государственные высшие учебные заведения; институты повышения квалификации, в том числе подразделения РАГС; институты РАН; общественные организации (гендерные центры, и др.).  

В рамках конкурса будут поддержаны проекты двух типов: 
I. 
 проекты, направленные на развитие уже действующих центров, лабораторий и  кафедр по гендерному образованию в ВУЗах;

II.  
проекты проведения школ повышения квалификации по гендерной тематике. 

I.

Проекты,  направленные на развитие уже действующих центров, лабораторий,  кафедр по гендерному образованию в ВУЗах

В рамках этого направления могут быть поддержаны проекты, направленные на  развитие уже действующих  центров по гендерному образованию в ВУЗах.  Деятельность по проекту обязательно должна включать не менее 3-х из перечисленных ниже направлений : 

1. Разработку одного или нескольких новых спецкурсов по гендерной тематике для студентов или тематическое расширение уже апробированных курсов. Подбор учебных материалов для изучения темы. Включение в  учебный план и чтение спецкурса (спецкурсов). 

2. Создание научной, информационной и технической базы для разработки и включения в учебный процесс новых гендерных курсов и  программ, в том числе – под сбор гендерной литературы по теме курса для библиотеки ВУЗа, обеспечение работы студентов и преподавателей с Интернет-ресурсами по гендерной тематике (на портале Auditorium.ru и http://www.owl.ru,  других специальных порталах.

3. Проведение серии семинаров для преподавателей и администрации ВУЗа, способствующих повышению их гендерной квалификации, в том числе с приглашением специалистов из ведущих гендерных центров России;

4. Публикация учебных программ, материалов семинаров и конференций. 

Проведение серии тематических семинаров или конференций на базе ВУЗа должно служить распространению гендерных знаний среди преподавателей конкретного ВУЗа/преподавателей ВУЗов данного региона и повышению их гендерной квалификации. Семинары  могут быть ориентированы на преподавателей одной или нескольких дисциплин. Основу семинаров составляет обсуждение результатов научных и образовательных проектов и обмен опытом преподавания гендерных знаний. Занятия должны проходить периодически (не реже одного раза в два месяца) и включать не только чтение докладов или лекций, но и проведение свободных дискуссий и тренингов. Для проектов продолжительностью один год общее число семинаров должно быть не менее шести (в проектах с меньшей продолжительностью, соответственно меньше, но в целом не менее трех). 

В рамках проекта может финансироваться приобретение литературы для библиотеки ВУЗа, ксерокопирование учебных материалов, приобретение необходимого для выхода в Интернет оборудования (компьютер, модем). Возможно финансирование участия в мероприятиях и конференциях по гендерной тематике, включая краткосрочные стажировки в ведущие гендерные центры России, а также финансирование расходов, связанных с приглашением специалистов из ведущих гендерных центров для участия в разработке и чтении спецкурсов. 

Текст заявки  должен включать:

 обоснование проблемы, целей, задач и способов реализации проекта (в соответствии со стандартной формой проектной заявки ИОО-Россия); 

 список участников проекта и их CV/резюме; 

 описание краткосрочных стажировок (если таковые планируются) участников проекта (с указанием названия центра и предварительным планом работы) и письмо из соответствующего гендерного центра, подтверждающее готовность к сотрудничеству; 
 CV приглашаемых специалистов и письма от них, подтверждающие готовность участвовать в проекте;

 обоснование бюджета и комментарии к нему. 

Описание проектов по разработке новых курсов также должно содержать: 

 предварительное название и краткую аннотацию (на кого ориентирован – на студентов или аспирантов, какого факультета, какого года учебы,  какова продолжительность и проч.); 

 подтверждение от администрации ВУЗа  готовности включить разработанный спецкурс в учебный план; 

 полное описание программы и характеристики курса или курсов (концептуальная новизна, структура, дидактические методики, связь с другими отраслями гуманитарного знания и др.), предполагаемые направления развития курса, ожидаемые результаты
 ;

 предварительный список используемой литературы;  

 к
 серокопию двух последних научных публикаций руководителя проекта (если это книга – ксерокопию оглавления и одной из глав, по выбору автора); 
 две рекомендации ведущих специалистов по данным проблемам.
Описание проектов по подготовке и проведению семинаров и конференций должно содержать:

 обоснование концепции выбора тем, названия тем и их краткое описание, примерные сроки и предварительные программы семинаров/конференций;
 способы привлечения участников;
 список раздаточного материала для участников; 

 способы распространения информации о проекте в местном сообществе (другие ВУЗы, региональная администрация, СМИ,  НПО).  

Описание предполагаемых  публикаций должно содержать: 
· характеристику изданий, планируемых к печати по итогам семинаров: 

· название, 
· краткое содержание (аннотация),
· полное оглавление, 
· объем в а.л., 
· тип издания, 
· предполагаемое издательство, 
· письмо от издательства, подтверждающее заинтересованность в публикации материалов с предварительной сметой расходов (с указанием вклада издательства). В письме также должна содержаться информация о предполагаемых сроках публикации; 
· предполагаемый тираж, 

· планы по распространению тиража,  
· сроки подготовки рукописи, сдачи рукописи в издательство, выхода рукописи из типографии. 

 
II.

Школы повышения квалификации по гендерной тематике 


На конкурс принимаются совместные проекты учебных и исследовательских организаций, содействующие взаимодействию  преподавателей высшей школы и ученых с целью повышения качества гендерных образовательных программ и способствующие развитию межрегиональных связей между гендерными специалистами. 
Организаторы, подающие заявку на проведение школы, должны взять на себя формальное обязательство оказывать необходимое административное содействие, предоставлять в распоряжение слушателей бесплатно библиотечные фонды,  компьютерные и иные необходимые ресурсы.
Проект школы может включать чтение лекций, семинарские занятия, презентацию результатов научных исследований и обсуждение возможностей их использования в учебном процессе, ролевые игры, дискуссии, обсуждение прочитанного материала, групповые и индивидуальные консультации, выполнение письменных заданий, презентацию и обсуждение работ участников, занятия в компьютерных классах, издание  учебных материалов и др. 
В рамках проекта может финансироваться приобретение литературы для участников школы и/или для библиотеки организации, представляющей проект. Для слушателей школы должны быть подготовлены раздаточные материалы.
Продолжительность школы - до двух недель. Численность слушателей школы - до 30 человек. Слушателями школы могут быть преподаватели вузов и аспиранты, ведущие преподавательскую работу (в возрасте до 35 лет), граждане РФ. Лекторами школы могут быть научные сотрудники и преподаватели ВУЗов, специалисты в области гендерных исследований. Обязательным требованием при отборе слушателей является их письменное обязательство разработать новый образовательный  курс в их  ВУЗе по итогам  обучения в школе. Образовательная программа школы должна включать методическую часть, которая бы обеспечивала необходимую подготовку этих курсов участниками школы. 
Текст заявки на проведение школы должен включать:

 описание учебного процесса и программы школы, основные компоненты, разделы, формы и методики организации учебного процесса;  

 развернутый учебный план;   

 планы и разработки лекций, семинаров, тренингов лекторов и тренеров школы с приложением списка используемой литературы (по 1 странице на каждую лекцию, семинар); 

 список преподавательского состава школы с кратким описанием опыта преподавательской и  научной деятельности (по 1 абзацу); 

 развернутые CV на каждого лектора или тренера школы; 

 способы распространения информации о проведении школы;  

 критерии отбора слушателей школы;  

 перечень основных раздаточных материалов для слушателей школы; 

 краткое описание специально подготовленных учебно-методических материалов для участников школы.
 
************************************************************************
Общий грантовый фонд конкурса $ 240,000. 

Размер гранта  не более $30,000. 
Финансирование будет выделяться на осуществление проектов  продолжительностью не более одного года.

Начало реализации проекта не ранее 1 ноября 2002 года. 
Предпочтение – при прочих равных условиях - будет отдано проектам : 
а) поданным от ВУЗов, институтов РАН и РАГС, имеющим опыт работы по гендерной тематике не менее пяти лет; 
в) проектам, имеющим документально подтвержденную финансовую поддержку от администрации вуза или из других источников;
с) совместным проектам региональных ВУЗов и ведущих научных гендерных центров России. 


Условия предоставления финансирования
В смету расходов не могут быть включены:
- 
расходы на  участие в мероприятиях граждан  из стран СНГ (за исключением профессорско-преподавательского состава).  Приглашение участников из стран СНГ  возможно при финансировании их участия из иных источников;
- расходы, связанные с капитальным строительством и ремонтом зданий и помещений;

- расходы, связанные с приобретением транспортных средств;

- суммы амортизации собственного оборудования и имущества;

- расходы, связанные с приобретением средств мобильной связи;

- расходы, связанные с поездками за рубеж;
- 
- расходы, связанные с оплатой коммерческого обучения при получении высшего образования ( все формы обучения). 

В рамках  конкурса «Гендерное образование» не будут поддерживаться проекты на проведение исследований. 
Общие требования к оформлению заявки:
 Необходимо представить в 2-х экземплярах (с односторонним текстом, без скрепления степлером, без склеивания) следующие документы: 

 сопроводительные  письма (с подписью) от руководителя организации-заявителя и от руководителя проекта;
 заполненную и подписанную руководителем организации стандартную форму проектной заявки на участие в конкурсе ИОО-Россия;

 рекомендательные письма ведущих российских и/или зарубежных специалистов;

 подробное резюме руководителя проекта (образование, ученая степень, место работы, должность, опыт преподавательской работы и читаемые курсы, опыт руководства аспирантами и докторантами, опыт исследовательской работы, полный список публикаций, членство в профессиональных организациях и ассоциациях, перечень конференций, в которых принимали участие, опыт организации конференций, общественная деятельность, контактная информация); 
 резюме всех участников  проекта;
 другие дополнительные материалы, демонстрирующие предыдущий опыт работы и уровень квалификации заявителей. 

Кроме того,  предоставляются в 2-х экз.: 

 копия Устава организации;

 копия Свидетельства о государственной регистрации организации в качестве юридического лица;

 копия Свидетельства о постановке на учет в Государственной налоговой инспекции;

 информационное письмо из банка о наличии расчетных счетов организации в данном банке.

Не принимаются заявки:

 от коммерческих структур и на  реализацию коммерческих проектов;
 от физических лиц и временных творческих коллективов;
 от любых политических партий, объединений, движений; 

 от религиозных организаций.
 
Заявки на участие в конкурсе принимаются до 17 часов  28 мая  2002 года. Заявки, посланные почтой (не позднее 28 мая по почтовому штемпелю), принимаются до 4 июня  включительно. Заявки, не поступившие в указанный срок в Институт «Открытое общество», рассматриваться не будут. Жалобы на плохую работу почты не принимаются. 

Заявки, оформленные с нарушением требований ИОО, поданные по факсу, e-mail, не в полном комплекте или поступившие после указанного срока, рассматриваться не будут. Вы можете вложить в документы конверт со своим адресом, если хотите получить извещение о поступлении заявки в ЖСП ИОО-Россия.
Все проекты, поданные на конкурс, рассматриваются Советом, состоящим из независимых экспертов. Решение экспертного совета не пересматривается. Соискатели информируются о результатах конкурса по почте, мотивы отклонения заявок не сообщаются. Заявки не рецензируются. Материалы, поданные на конкурс, не возвращаются. 
Итоги конкурса будут подведены в сентябре  2002 г.

Для победителей конкурса во всех материалах по проекту (презентации, аудио, видео, печатная продукция) ссылка на поддержку Института «Открытое общество» (Фонд Сороса), Россия - ОБЯЗАТЕЛЬНА.

Получить стандартную форму проектной заявки с приложением, дополнительные консультации, а также подать готовую заявку на участие в конкурсе можно по следующим адресам:

Москва:  113184, Озерковская наб, 8., Тел. (095) 787-88-11 (доб.21-29); факс (095) 787 88-22; эл. почта: nwp@osi.ru c обязательным указанием названия конкурса. 

Санкт-Петербург: 191028, Моховая ул, д.15, тел. (812) 346-70-50; факс: (812) 346-70-60; эл. почта: office@spb.osi.ru
Нижний Новгород: 603005 г. Нижний Новгород, ул. Грузинская, 24/22 тел.: (8312) 784-033 факс: (8312) 784-031; эл. почта:: office@osi.nnov.ru
Новосибирск: 630007 г. Новосибирск,  ул. Советская,6, тел.: (3832) 119-781 факс: (3832) 119-782; эл. почта: osinsk@osi.nsc.ru


WEB-сайт ИОО-Россия: http://www.osi.ru
а также у программных координаторов ИОО в государственных университетах городов: Барнаул, Благовещенск, Владивосток, Волгоград, Воронеж, Екатеринбург, Ижевск, Иркутск, Калининград, Казань, Кемерово, Кострома, Краснодар, Красноярск, Махачкала, Нальчик, Новгород, Омск, Оренбург, Пермь, Петрозаводск, Ростов-на-Дону, Самара, Саранск, Саратов, Тверь, Томск, Тула, Уфа, Чебоксары, Якутск, Ярославль.





























