ПРОТОКОЛ

ДИСТАНТНЫЕ ОБЩЕСТВЕННЫЕ СЛУШАНИЯ ПО ТЕМЕ

"ГЕНДЕРНОЕ РАВЕНСТВО В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОБЩЕСТВЕННОЙ ПАЛАТЫ РФ"

Место проведения: форумы "о гендерном равенстве" на портале "Женщина и общество" 
http://owl.ru/forums/viewforum.php?f=7

Сроки проведения: с 17 по 27 октября 2005 г.

Целями проведения дистантных общественных слушаний по теме "Гендерное равенство в деятельности Общественной палаты РФ" являются: 

· информирование общественности о процессе формирования и деятельности Общественной палаты РФ; 

· выявление общественных интересов в вопросах гендерного равенства и их учет в процессе формирования и деятельности Общественной палаты РФ. 

Основные вопросы, выносимые на общественные слушания 

1. Считаете ли Вы необходимым включение вопросов гендерного равенства в направления деятельности Общественной палаты РФ? 

2. Считаете ли Вы необходимым создание Комиссии по гендерному равенству в Общественной палате РФ? 

3. Считаете ли Вы необходимым создание Комиссии по гендерному равенству в общественных палатах субъектов РФ? 

Напишите, пожалуйста, какие варианты названия такой комиссии вы могли бы предложить, если Вы считаете, что такая комиссия должна называться по-другому? 

4. Какие вопросы гендерного равенства Вы считаете наиболее актуальными в настоящее время. 

Список информационных материалов 

· ФЗ "Об Общественной палате Российской Федерации" 

· ФОМ. Формирование Общественной палаты РФ 

· Об Общественной палате РФ. Федеральная пресса 3-8 сентября 

· Достойно представить в Общественной Палате женские НПО 

· Гендерное равенство в приоритеты деятельности ОП РФ! 

· 15 женщин среди 42 назначенных членов Общественной палаты РФ

Организаторы общественных слушаний: редакция портала "Женщина и общество" и эксперты проекта ЮНИФЕМ "Гендерные бюджеты России" 

К участию в слушаниях были приглашены любая/ой гражданка/ин Российской Федерации, иностранного государства или лицо без гражданства, представители органов государственной власти, представители общественных организаций, представители средств массовой информации.

Общественные слушания проводились в рамках проекта ЮНИФЕМ "Гендерные бюджеты в России"

К материалам обсуждения дистантных общественных слушаний зафиксировано 2527 обращений, получено 52 сообщения из следующих регионов: Вологодская область, Иркутская область, Калининградская область, Краснодарский край, Красноярский край, Липецкая область, Москва, Московская область, Новгородская область, Новосибирская область, Псковская область, Республика Карелия, Республика Мордовия, Республика Татарстан, Ростовская область, Рязанская область, Самарская область, Санкт-Петербург, Свердловская область, Тверская область, Тульская область (список участниц см. в Приложении).
ОТВЕТЫ НА ОСНОВНЫЕ ВОПРОСЫ, ВЫНОСИМЫЕ НА ОБЩЕСТВЕННЫЕ СЛУШАНИЯ

ВОПРОС 1. Считаете ли Вы необходимым включение вопросов гендерного равенства в направления деятельности Общественной палаты РФ? 

ОТВЕТ

Вопросы гендерного равенства (вопросы государственной политики в области обеспечения равных прав и возможностей мужчин и женщин) необходимо включить в направления деятельности Общественной палаты РФ. 

Почти все участницы ответили на этот вопрос утвердительно.

Комментарии участниц

Гендерное неравенство является одной из коренных причин всех проблем, которыми будет заниматься общественная палата (Бердникова Н.Ш., Москва.)

Если не будет специальной Комиссии по гендерному равенству, то и не будет никакого проведения общественной (гендерной) экспертизы, ни законов, ни других нормативно-правовых актов и, особенно, последствий принятия решений в вопросах государственной политики в области обеспечения равных прав и возможностей мужчин и женщин. (Полина)

Считаю необходимым включение вопросов гендерного равенства, гендерной экспертизы законодательства, гендерного бюджетирования и гендерного образования в направления деятельности Общественной палаты РФ. (Уртаева И.Б., Великий Новгород)

Необходимо поставить отдельной секцией в палате (с привлечением соответствующих специалистов) гендерную экспертизу законодательства. Необходимо обратить внимание общественной Палаты на "пылящийся в Государственной Думе" после первого чтения ФЗ "О равных правах..." (Никифорова Ю., Псков)

Считаю необходимым. Более того, это должно стать одним из основных направлений в деятельности палаты. (Новосад О.В., Калининград)

Я считаю своим гражданским долгом высказать свое мнение на эту злободневную тему. Проблему гендерного равенства в России необходимо решить в кратчайшие сроки. Ведущие страны Западной Европы дали нам пример демократического решения вопроса и государственного подхода к продвижению женской части населения к управлению государством, к занятию женщинами руководящих государственных постов. (Храмченко В.А., Тула)

Проблема гендерного равенства давно уже ждет своего часа РФ. Поэтому включение вопросов по этой проблематике необходимо и обязательно в деятельность общественной палаты. (Дадаева Т.М., Саранск)

Абсолютно уверена, что включение вопросов гендерного равенства должно быть одним из направлений деятельности Общественной палаты РФ. По моему мнению, эта проблема постепенно уходит с повестки дня на федеральном уровне, окончательно заменяясь "делами женщин и детей" в основном в сфере поощрения материнства (давать матерям не три копейки, а четыре от щедрот государства). (Курасова Н.В., Ростов-на-Дону)

Да, конечно. Только пока не вижу механизмов их включить. В Красноярском крае прошли выборы претендентов на участие в общественной палате. Из 20 представителей от края всего одна женская организация, да и то направленная на решение проблем образования. Кто же будет поднимать эту тему в палате если такая же ситуация сложится и в других регионах? (Пальчик Н., Красноярск)

Абсолютно уверена, что вопросы гендерного равенства должны учитываться во всех направлениях деятельности Общественной палаты РФ. (Шабурина С.Е., Вологда)

Вопросы гендерного равенства необходимо включать в направления деятельности Общественной палаты РФ. (Леонова Л.А., Екатеринбург)

Считаю необходимым включение вопросов гендерного равенства в направления деятельности Общественной палаты РФ (Дорутина Т.С., Санкт-Петербург)

Считаю, что создание комиссий по гендерному равенству как в Московской [федеральной, - прим. оргкомитета] общественной палате, так и в региональных общественных палатах - давно назревший вопрос, который нужно институционализировать. (Луковицкая Е.Г., Великий Новгород)

На все вопросы я отвечаю да, т.к. чрезвычайно важно иметь в структурах гражданского общества такие механизмы. Пусть он не будет играть большой роли (хотя не факт, все зависит от личностей, которые будут заниматься этим в палате), зато будируя вопросы гендерного равенства, можно привлечь на свою сторону других участников палаты, расширить их информированность. Они-то хорошо понимают "права человека", разберутся и с равенством полов. (Мельникова Т.А., Москва)

Власть приняла закон, в соответствии с которым у женского сообщества может появиться возможность публично говорить о проблемах гендерного равенства. Комиссия по гендерному равенству в Общественной палате РФ может стать и "переговорной" площадкой, так как будет, куда направлять свои вопросы и предложения от заинтересованной общественности. … Другой вопрос, какая часть из женских организаций, занимаясь проблемами детей, семьи, молодежи и др., будет продвигать идеи гендерного равенства в практику решения этих проблем. (Гришина Г.Н., Москва)

ВОПРОС 2. Считаете ли Вы необходимым создание Комиссии по гендерному равенству в Общественной палате РФ? 

ОТВЕТ 

Комиссию по гендерному равенству необходимо создать в Общественной палате РФ 

Почти все участницы ответили на этот вопрос утвердительно.

Комментарии участниц

Комиссию по гендерному равенству в Общественной палате РФ создать нужно, но чтобы не менее 40% в ней было мужчин. (Уртаева И.Б., Великий Новгород)

Такая комиссия будет контрольным механизмом для создания национального механизма улучшения положения женщин. Важно, чтобы ее участниками были и мужчины, и женщины примерно в равном количестве, поскольку эта проблема общая. (Иванова Э.М., Москва)

Для работы комиссии можно и нужно привлекать ученых, политиков, изучать опыт зарубежных стран. (Новосад О.В., Калининград)
Не хотелось бы, чтобы комиссии по гендерному равенству возглавили люди, плохо представляющие, что это такое. Признаки манипулирования термином в Рязани, например, налицо. Как этому препятствовать, не представляю. (Лапицкая Н. Н., Рязань)

Поскольку нет сегодня гендерной комиссии ни при Президенте, ни межведомственной и самостоятельной, то, считаю, что создание гендерной (ее так и можно было бы назвать) Комиссии в Общественной палате РФ, имеющей свой бюджет на осуществление деятельности, было бы чрезвычайно важно. Созданного при Минздравсоцразвитии РФ Координационного Совета по гендерным проблемам явно недостаточно. (Бойченко Л.Д. Петрозаводск)

Да, но не с рекомендательными функциями, выводы и решения комиссии должны быть обязательными к рассмотрению в тех инстанциях, которым эти выводы представлены, с отчетом о принятых мерах по ликвидации гендерного дисбаланса. (Заика А.У., Краснодарский край, Темрюкский р-н, ст. Тамань)

Создание Комиссии по гендерному равенству при Общественной палате РФ имеет принципиальное значение для страны в целом: в субъектах будут создаваться аналогичные федеральной структуры. Если не будет этой Комиссии в Общественной палате РФ, то подобных комиссий не будет и в региональных. И вообще, наличие этой Комиссии на федеральном уровне - возможность хоть отчасти вспоминать о международных стандартах статуса женщины (а значит, и о правах человека), потому что сейчас есть серьезное опасение, что Общественная палата РФ станет советским хуралом (судя по президентскому списку членов палаты). (Курасова Н.В., Ростов-на-Дону)

Будет логичным создать Комиссию по решению этих вопросов. … Глубоко уверена, что именно из-за гендерного перекоса - нашей власти не хватает гибкости и социальной ответственности. Если такой орган, как Общ. палата будет гендерно сбалансирована, к тому же будет соответствующая Комиссия, то есть надежда, что и гендерное равенство, и социальная ориентация законопроектов станут реальностью. (Леонова Л.А., Екатеринбург)

Считаю необходимым создание Комиссии по равным правам для мужчин и женщин в Общественной палате РФ. Давно пора создать Комиссию по гендерному равноправию в ГД РФ. (Дорутина Т.С., Санкт-Петербург)

Считаю, что такая комиссия должна быть. Это станет, надеюсь, действующим рычагом проведения гендерных вопросов через Общественную палату, т.к. хотелось бы верить, что Общественная палата станет действенным органом. (Васильева Н.В., Псков)

Создание комиссии по гендерному равенству - дело очевидное для тех, кто убежден, что без гендерного равенства сделать качественный рывок в социально-экономической и политической сфере сложно. Безусловно, хочется верить, что такая Комиссия обязательно будет в ОП и ее члены, познакомившись с нашим обсуждением, будут понимать, насколько они востребованы в России, от них ждут активных действий и у них много единомышленников и партнеров. О какой комиссии еще говорит общественность? Будем надеяться, что в регламенте ОП такая комиссия будет. (Калинаева Г.В., Москва)

ВОПРОС 3. Считаете ли Вы необходимым создание Комиссии по гендерному равенству в общественных палатах субъектов РФ? 
ОТВЕТ 

Комиссии по гендерному равенству необходимо создать в общественных палатах субъектов РФ, так как эти комиссии совместно с федеральной комиссией образуют механизм контроля учета интересов женщин и мужчин. 

Почти все участницы ответили на этот вопрос утвердительно. Было отмечено, что существование комиссии только на федеральном уровне не решит всех вопросов. Также было выражено опасение, что в регионах могут быть сформированы такие комиссии, которые в своей деятельности могут дискредитировать идею гендерного равенства.
Комментарии участниц

В свете преобразований, которые будут проходить в рамках 131 Фед. Закона, в регионах должен существовать орган, который бы контролировал учет интересов женщин и мужчин. (Бердникова Н.Ш., Москва)

В Общественных палатах субъектов необходимо создавать комиссии по гендерным вопросам, а не только по равенству. (Уртаева И.Б., Великий Новгород)

В субъектах федерации это будут ручные комиссии, которые будут своей деятельностью  только дискредитировать саму идею. (Шатрова Л.А., Казань)
Только не объединять с вопросами семьи, защиты детства и т.д. Это отдельная тема, требующая специальных знаний. (Новосад О.В., Калининград)

Я считаю, что подобные Комиссии в Общественных палатах должны быть созданы при всех субъектах РФ. Тогда этот механизм будет иметь силу. Это даст возможность подавать в Общественную палату РФ отчеты, доклады о состоянии и проблемах гендерного взаимодействия в регионах, что позволит принимать адекватные решения по этому вопросу. Скажу из собственного опыта, у нас, в Мордовии, создан Аналитический совет, при Государственном Собрании РМ по социальным вопросам, членом которого я являюсь (в частности, занимаемся и гендерной экспертизой законопроектов), но его работа сошла на нет, т.е. заключение нашего Совета, оно не всегда выгодно правительству и т.д. Поэтому необходим, политический механизм, чтобы заключение Общественных палат и Комиссии по гендерному равенству в субъектах РФ было обязательным для всех законопроектов. (Дадаева Т.М., Саранск)

Да, конечно. Но опять вопрос, насколько эта комиссия будет рабочей. Печальный опыт в нашем крае показал, что расформированные губернатором комиссии по улучшению положения женщин не имели серьезного веса и могли быть лишь совещательным органом. (Пальчик Н., Красноярск)

Считаю необходимым создание подобной комиссии в в общественных палатах субъектов РФ. (Дорутина Т.С., Санкт-Петербург)

Этот вопрос мы поднимали в 2003 году в структуре органов исполнительной власти, но безрезультатно. Думаю это необходимо сделать и, надеюсь, в нашем регионе мы также будем продвигать создание такой Комиссии в общественной палате области. (Васильева Н.В., Псков)

Напишите, пожалуйста, какие варианты названия такой комиссии вы могли бы предложить, если Вы считаете, что такая комиссия должна называться по-другому? 

ОТВЕТ 

Наименование "Комиссия по гендерному равенству" было поддержано большей частью участниц. Другое название изменит смысл и содержание работы этой комиссии.
Комментарии и предложения участниц

Может быть, надо уйти от использования термин "гендер", поскольку многие его не хотят воспринимать как серьезный аргумент, но с другой стороны, спустя 10 лет, многие чиновники уже понимают, что это значит. (Бердникова Н.Ш., Москва.)

Комиссия по правам женщин (Селина Г.Н., Липецк)

Комиссия по равным правам и равным возможностям полов. (Новосад О.В., Калининград)

Что касается названия, то я за "гендерное" прилагательное. Не хочется упрощать, хотя "комиссия по обеспечению равных прав и возможностей" тоже, наверное, годится. (Лапицкая Н. Н., Рязань)

Гендерная комиссия, Комиссия по гендерной политике, Комиссия по гендерному майнстримингу, Комиссия по равноправию (Бойченко Л.Д. Петрозаводск)

Да. Название сохранить. (Исраэлян Е.В., Забелина Т.Ю., Москва)

Мои варианты следующие: "Гендер и равные возможности", "Равные возможности мужчин и женщин в обществе", Комиссия по продвижению равных возможностей мужчин и женщин в обществе. (Дадаева Т.М., Саранск)

И по моему комиссия так и должна называться "По гендерному равенству". (Заика А.У., Краснодарский край, Темрюкский р-н, ст. Тамань)

Комиссия должна называться именно так - по гендерному равенству. Любое другое название изменит смысл и содержание ее работы (опять пойдет речь о пособиях и льготах). (Курасова Н.В., Ростов-на-Дону)

Название я бы предложила другое - например "Комиссия по гендерной экспертизе законопроектов" (Леонова Л.А., Екатеринбург).

Предлагаю название, из которого следует содержание - "Комиссия по гендерному равноправию и развитию". (Бычкова Н. А., Москва)

Комиссия по гендерной политике; Общественный Совет по улучшению положения женщин в РФ (Никитина Э.И., Самара)

Комиссия по гендерному равенству или по гендерной политике. (Галицкая М.И., Казань)

Название не так уж играет роль, думаю прямо так, как здесь обозначено, и назвать. Пора привыкать к этим вопросам и на местах. (Васильева Н.В., Псков)

Комиссия по гендерному равенству - по-моему звучит не плохо. (Луковицкая Е.Г., Великий Новгород) 
ВОПРОС 4. Какие вопросы гендерного равенства Вы считаете наиболее актуальными в настоящее время. 

ОТВЕТ 

Участницы считают наиболее актуальными в настоящее время следующие проблемы гендерного равенства (в порядке значимости, согласно ответам).

· Фактическая дискриминация по признаку пола в сферах политики и государственного управления (в первую очередь - гендерный дисбаланс на уровне принятия решений)

· Дискриминация по признаку пола в экономической сфере: на рынке труда (занятость, оплата труда), отсутствие защиты трудовых прав женщин, необходимость поддержки женщин в бизнесе и развитие семейного бизнеса.

· Решение вопросов социальной политики и социальной защиты не учитывает гендерного фактора (различные последствия для мужчин и женщин).

· Проблемы в сфере образования, необходимость широкого гендерного просвещения.

· Усиление патриархатных гендерных стереотипов, наличие сексизма в СМИ

· Гендерные проблемы насилия в обществе, в первую очередь в семье.

· Отсутствие реально работающего национального механизма улучшения положения женщин, отсутствие национальной стратегии гендерного равенства, отсутствие анти-дискриминационных механизмов.

· Проблемы здоровья, в первую очередь репродуктивного и женщин и мужчин.

Комментарии участниц

Отсутствие национальной стратегии по гендерному равенству, дискриминация по признаку пола в экономической сфере, социальная защита, репродуктивное здоровье, социальная безопасность, политика в сфере культуры (Бердникова Н.Ш.)

Достойно оплачиваемая работа для женщин, новые формы государственной поддержки семей с детьми, подготовка женщин для участия в работе властных структур и участие в качестве кандидатов на выборах. Работа СМИ по освещению гендерной тематики. (Уртаева И.Б., Великий Новгород)

Проблемы гендерного равенства в разных уровнях власти, в определении стратегий развития общества, экономики. Возможности реализации женщин во всех областях. Использование женщин как предмет сексуальной торговли. Домашнее насилие. Социальная уязвимость большинства женщин. Разница в оплате женского и мужского труда. Проблемы здоровья женщин и мужчин. (Ивашкевич Т.Б., Дубна)

Женская безработица (дискриминация по половому и возрастному признаку); дискриминация по половому признаку при формировании законодательной и исполнительной власти; трудовые права женщин, в т.ч. беременных женщин и матерей; проблемы насилия в семье; демографическая проблема России и меры по улучшению демографической ситуации; увеличение социальной поддержке семей, имеющих двух и более детей; жилищная проблема молодой семьи. (Селина Г.Н., Липецк)

Женская безработица, насилие и гендерное просвещение. Как преподаватель, я считаю необходимым внесение гендерной проблематики в содержание среднего и высшего образования, ее интеграция во многие курсы и блоки. (Ключко О.И., Саранск)

Прежде всего, принять закон. Проблема женщин в политике, в вопросах занятости и оплаты труда, насилия в семье и т.д. требуют специального внимания со стороны общества и, очевидно, нужна серьезная программа по социальному развитию страны (Иванова Э.М., Москва)

Принятие Фед Закона о равных правах и равных возможностях... (Шатрова Л.А., Казань)
Законодательные: идеология страны по-прежнему строится на патриархальных устоях. Нужен федеральный закон о равных правах и равных возможностях; поправки в законы о выборах: квотирование; в партийные программы: механизм формирования партийных списков. Образовательные: гендерный анализ учебников, материалов СМИ, здесь нужны программы, способствующие преодолению стереотипов, унижающих по признаку пола. (Новосад О.В., Калининград)

Все важно. Конечно, очень мешают ограничения при приеме на работу: возрастные и семейное положение. … Мое личное мнение, что самое главное, это замена существующих стереотипов в отношении женщин другими. (Лапицкая Н. Н., Рязань)

Необходима серьезная государственная поддержка молодых политически активных женщин и девушек, поддержка женщин - лидеров региональных общественных организаций, поддержка женщин-предпринимателей и руководителей собственного бизнеса, поддержка и развитие семейного бизнеса. (Храмченко В.А., Тула)

Считаю, что в числе главных вопросов гендерной повестки дня должны стоять вопросы партитетного участия женщин и мужчин на уровне принятия решений и проведение гендерной экспертизы принимаемых Общественной палатой решений. Вопросы подготовки женщин к участию в выборах являются также важной задачей, но Общественная палата может лишь способствовать подготовке сильных лидеров. (Иванова Г.А., Новосибирск)

Обеспечение равенства возможностей на практике во всех областях жизни общества. Сложившиеся в обществе патриархатные гендерные стереотипы. (Исраэлян Е.В., Забелина Т.Ю., Москва)

Проблем очень много. Это и обеспечение гендерно-сбалансированной занятости, я думаю, что эта проблема стоит во многих регионах, равной оплаты труда, за равный труд, обеспечение охраны здоровья мужчин (проблема ранней смертности мужчин тоже актуальна для России), проблема предоставления квот в партийных списках по гендерному признаку, поднятие престижа материнства, и в целом репродуктивного труда женщины, чтобы труд матери оценивался достойно и в финансовом плане и социально, введение гендерного просвещения в системе образования. (Дадаева Т.М., Саранск)

Самым актуальным вопросом я считаю гендерный дисбаланс в высших эшелонах власти. Как может правительство учитывать интересы всего народа, если большинство - а именно женщины, в правительстве практически отсутствуют? (Заика А.У., Краснодарский край, Темрюкский р-н, ст. Тамань)

Гендерное неравенство в избирательных кампаниях; гендерные проблемы в сфере образования; гендерные проблемы насилия в обществе; гендерные проблемы пожилых людей. (Грибачева Н.И., г. Саянск)

Признать общественно необходимым приоритетным трудом отдельно взятой семьи или родителя рождение и воспитание будущего гражданина страны. (Латрыгина Н. А., Новосибирск)

1. Незначительное количество женщин в органах власти, особенно законодательных. Отсюда, по-моему, - необходимость законодательного регулирования вопроса о гендерном квотировании партийных списков на выборах. 2. Неконкурентность женщин на рынке труда. Гендерная и возрастная дискриминация. 3. Необходимость введения элементов гендерного анализа бюджета на всех уровнях (считаю именно бюджет - отправной точкой гендерного анализа законодательства по актуальности: без равного доступа к материальным ресурсам все остальное - только декларация). (Курасова Н.В., Ростов-на-Дону)

Нарушение прав человека на рынке труда, гендерное насилие в семье и обществе, предупреждение и пресечение торговли людьми, охрана репродуктивного здоровья, отсутствие женщин на уровне принятия решений, бедность, непредставленность женщин в политических партиях, необходимость гендерного просвещения и образования профессиональных сообществ (в том числе государственных служащих), школьников, студентов. Отсутствие государственных гарантий, равных прав и свобод и равных возможностей мужчин и женщин в РФ. (Свистунова Л.П., Иркутск)
Вопросы изменения общественных стереотипов в отношении женщин, незащищенность женщин со стороны государства в ситуациях насилия в семье, трудоустройства, поддержки одиноких матерей и матерей, воспитывающих ребенка до 3 лет. (Пальчик Н., Красноярск)

Представленность женщин на уровне власти. (Кружкова Н.Я., Тверь)

Оплата труда, руководящие должности во власти и в любых организациях, ответственность за воспитание детей в семье, получение социальных услуг и гарантий. (Леонова Л.А., Екатеринбург)

Создание институциональных структур для соблюдения принципов гендерного равенства. Интеграция политики гендерного равенства, деятельность законодательных органов. Сотрудничество общественных организаций с органами законодательной и исполнительной власти по вопросам гендерного равенства. (Никитина Э.И., Самара)

Совершенно понятно, что мужчинам власть не под силу. Продолжительность их жизни постоянно сокращается. Если женщинам не передадут часть функций по управлению государством, Россия просто погибнет. (Дорутина Т.С., Санкт-Петербург)

Представительство женщин в органах государственной власти всех уровней и всех ветвей власти. Гендерная асимметрия рынка труда. Противодействие насилию над женщинами, включая: насилие в семье, торговлю женщинами, эксплуатацию женщин в проституции, сексуальное насилие и сексуальное домогательство. Проблема сексизма в СМИ. Поддержка женских НКО, особенно тех, которые можно действительно отнести к "Grass root", деятельность, которых направлена на социальную помощь, социальное сопровождение и социальную реабилитацию. (Галицкая М.И., Казань)

Создание системы гендерного образования в целом, в том числе и в регионах. Роль внешних факторов на репродуктивное здоровье мальчиков и девочек, мужчин и женщин. Гендерное неравенство в социальной и экономической сфере. Гендерные диспропорции рынке труда и в оплате труда. Гендерные проблемы насилия. Роль СМИ в формировании общественного мнения в вопросах гендерного равенства. (Васильева Н.В., Псков)

Наиболее актуальные, на мой взгляд проблемы, которые надо поднять 1. Гендерное образование. В первую очередь чиновников госслужбы, чтобы не нужно было постоянно объяснять, что гендер это не тендер. Введение гендерных курсов в программу университетов, особенно для педагогов и журналистов. (Луковицкая Е.Г., Великий Новгород)

Ответы на вопросы общественных слушаний полностью см. в Приложении 
или на форумах "о гендерном равенстве" портала "Женщина и общество" http://owl.ru/forums/viewforum.php?f=7

В рамках дистантных общественных слушаний по теме "Гендерное равенство в деятельности Общественной палаты РФ" на портале "Женщина и общество" проводился опрос о формировании Комиссии по гендерному равенству в Общественной палате РФ.

Формирование Комиссии по гендерному равенству в Общественной палате РФ поддержали 1368 (94%) посетителей портала, 26 (1%)- не поддержали, 58 (4%) – затруднились ответить (данные на 28.10.2005, 07:37).

Оргкомитет слушаний

10.11.2005

протокол подготовила Гришина Г.Н., 

редактор портала "Женщина и общество"

ДИСТАНТНЫЕ ОБЩЕСТВЕННЫЕ СЛУШАНИЯ ПО ТЕМЕ

"ГЕНДЕРНОЕ РАВЕНСТВО В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОБЩЕСТВЕННОЙ ПАЛАТЫ РФ"

Место проведения: форумы "о гендерном равенстве" на портале "Женщина и общество" 
http://owl.ru/forums/viewforum.php?f=7

Сроки проведения: с 17 по 27 октября 2005 г.

На основании полученных ответов Оргкомитет подготовил следующее Заключение.

	ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
по результатам проведения дистантных общественных слушаний по теме
"Гендерное равенство в деятельности Общественной палаты РФ"

1. В целях учета интересов гражданок и граждан РФ при формировании государственной политики включить в регламент Общественной Палаты РФ формирование Комиссии по гендерному равенству, а в порядок ее деятельности вопросы проведения общественной гендерной экспертизы законов и других нормативно-правовых актов и последствий их реализации по вопросам государственной социальной политики.

2. Комиссии по гендерному равенству необходимо создать в общественных палатах субъектов РФ, так как эти комиссии совместно с федеральной комиссией образуют механизм контроля учета интересов женщин и мужчин.

Наименование "Комиссия по гендерному равенству" было поддержано большей частью участниц. Другое название изменит смысл и содержание работы этой комиссии.
3. Участницы считают наиболее актуальными в настоящее время следующие проблемы гендерного равенства (в порядке значимости, согласно ответам).

· Фактическая дискриминация по признаку пола в сферах политики и государственного управления (в первую очередь - гендерный дисбаланс на уровне принятия решений)

· Дискриминация по признаку пола в экономической сфере: на рынке труда (занятость, оплата труда), отсутствие защиты трудовых прав женщин, необходимость поддержки женщин в бизнесе и развитие семейного бизнеса.

· Решение вопросов социальной политики и социальной защиты не учитывает гендерного фактора (различные последствия для мужчин и женщин).

· Проблемы в сфере образования, необходимость широкого гендерного просвещения.

· Усиление патриархатных гендерных стереотипов, наличие сексизма в СМИ

· Гендерные проблемы насилия в обществе, в первую очередь в семье.

· Отсутствие реально работающего национального механизма улучшения положения женщин, отсутствие национальной стратегии гендерного равенства, отсутствие анти-дискриминационных механизмов.

· Проблемы здоровья, в первую очередь репродуктивного и женщин и мужчин.


К материалам обсуждения дистантных общественных слушаний зафиксировано 2527 обращений, получено 52 сообщения из следующих регионов: Вологодская область, Иркутская область, Калининградская область, Краснодарский край, Красноярский край, Липецкая область, Москва, Московская область, Новгородская область, Новосибирская область, Псковская область, Республика Карелия, Республика Мордовия, Республика Татарстан, Ростовская область, Рязанская область, Самарская область, Санкт-Петербург, Свердловская область, Тверская область, Тульская область. (См. Приложение. Список участников.)
Оргкомитет слушаний

04.11.2005

� На 10.11.2005 Формирование Комиссии по гендерному равенству в Общественной палате РФ поддержали �1556 (94%) посетителей портала "Женщина и общество"
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