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Положение о конкурсе

Некоммерческое партнерство «Юристы за гражданское общество» объявляет открытый конкурс для некоммерческих организаций по осуществлению профессиональной  юридической поддержки организации.

Некоммерческое Партнерство  «Юристы за гражданское общество»

Некоммерческое Партнерство «Юристы за гражданское общество» объединяет высокопрофессиональных юристов, одной из приоритетных сфер интересов которых является работа в области законодательства, регулирующего деятельность организаций гражданского общества, права человека и благотворительность. Деятельность Некоммерческого Партнерства сконцентрирована на изучении, обобщении и распространении опыта работы юристов гражданского общества, а также координации деятельности юристов НКО и повышении их профессионализма.

Цель конкурса

Цель конкурса – оказание профессиональной юридической поддержки организациям гражданского общества. 

Ожидаемые результаты

· создание успешной модели правовой поддержки для некоммерческих организаций;

·  создание общероссийской системы правового аудита для НКО; 

· размещение на сайте рекомендаций по ведению уставной правовой документации для НКО на примере конкретных случаев;

· размещение на сайте образцов правовых документов для использования некоммерческими организациями в текущей деятельности. 

География конкурса

      Конкурс проводится на территории всех субъектов Российской Федерации, кроме 

г. Москвы и Московской области. 

Конкурс проводится на территории всех субъектов Российской Федерации.

Участники конкурса

       К участию в конкурсе приглашаются некоммерческие организации, зарегистрированные в установленном законодательством РФ  порядке, ведущие финансово-хозяйственную деятельность и действующие  на территории Российской Федерации. Приоритетным направлением деятельности некоммерческих организаций для участия в конкурсе является защита прав граждан в целом и конкретных целевых групп. 
Организация-победитель конкурса получает:

· Индивидуальную юридическую поддержку, которая будут осуществляться квалифицированным юристом - специалистом в области некоммерческого права в течение 10 месяцев; 

·  правовой аудит всех административно-организационных документов, включая учредительные  документы, устав, управленческую документацию, трудовые контракты и договора с добровольцами, документы по финансовой отчетности,  грантовые соглашения и иные документы, необходимые для нормальной деятельности организации;

· формирование пакета правовых документов, необходимых для осуществления уставной деятельности организации в рамках действующего законодательства; 

· повышение компетентности сотрудников организации по правовым вопросам; 

· эффективные правовые методики для ведения уставной деятельности организации;

· подготовку документов организации для защиты в суде, если организации угрожает ликвидация. 

Процедура подачи заявок

Заявки для участия в конкурсе принимаются до 30 мая 2007 года по электронному адресу info@lawcs.ru  ( почта НП «Юристы за гражданское общество») с пометкой «На конкурс». 

Заявка должна состоять из следующих документов:

1. Обоснованное заявление о необходимости постоянного правового сопровождения организации.

2. Резюме организации с датой государственной регистрации и датой постановки на учет в налоговый орган. Обязательно указание контактного электронного адреса и телефона.

3. Копия устава организации (в электронном или отсканированном виде).

4. Документ, подтверждающий полномочия руководителя, подписывающего заявление ( протокол об избрании, приказ о назначении, доверенность) (в электронном или отсканированном виде). 

В случае отбора организации в числе победителей, все документы должны быть представлены в виде ксерокопий, заверенных подписью руководителя и печатью организации.

Заявки, поступившие позже 30 мая  2007г. или не имеющие полного пакета документов рассматриваться не будут. 

Отбор победителей

Первичный отбор заявок, поступивших на конкурс, осуществляется сотрудниками НП «Юристы за гражданское общество». Поступившие заявки проверяются на предмет соответствия приоритетам, наличия необходимого пакета документов, а также юридического статуса заявителя. 

В результате первичного отбора не допускаются к участию в конкурсе заявки, которые:

· не включают запрашиваемые документы;

· не соответствуют приоритетам конкурса;

· поданы организациями, чей юридический статус не соответствует статусу некоммерческой организации.

Заявки, прошедшие первичный отбор, будут рассматриваться конкурсной комиссий. Состав комиссии не разглашается до момента определения победителей конкурса.  Деятельность конкурсной комиссии построена на принципах коллегиальности и открытости. 

График проведения конкурса

	Объявление о конкурсе грантов
	10 мая 2007 г.

	Прием заявок

	до 30 мая 2007 г.

	Объявление результатов конкурса
  
	10 июня 2007 г.


Информация о победителях конкурса

Будет размещена на сайте НП «Юристы за гражданское общество» www.lawcs.ru не позднее 10 июня 2007 года. Каждая организация – победитель будет извещена по электронному адресу, указанному в резюме организации.

Консультации 

По вопросам конкурса Вы можете обратиться к исполнительному директору НП «Юристы за гражданское общество» Грозновой Людмиле Алексеевне по  электронному адресу -  groznova@lawcs.ru.  

Тел./факс 8 (495) 232 2891

